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Elementos del Universo

LA RENOVACION DE CREDITOS (BAJO)

En una entidad financiera se dan las siguientes instrucciones a los empleados que estudian la renovación de créditos a su vencimiento. 

Un crédito será renovable si se dan obligatoriamente las condiciones (1) y (2) y si se dan además, por lo menos dos de las condiciones (3) a (6). 

Obligatorias: 

(1) Buen cumplimiento de todos los créditos otorgados. 

(2) Análisis favorable de balances. 

Dos optativas:

(3) En la lista de otros bancos con los cuales opera hay por lo menos un 50% de primera línea. 

(4) Utiliza más de un servicio de la entidad: cheques al cobro, exterior, servicios de ensobrado y otros. 

(5) El sector de actividad es dinámico. 

(6) Sus garantías son excelentes. 

Los empleados deben analizar los antecedentes y decidir si el cliente es viable o no para la renovación. 

Preguntas: Los empleados realizan una decisión? Señale objetivos, alternativas, estados inciertos, resultados.

¿Cuál es la decisión que origina esta decisión? Señale objetivos, alternativas, estados inciertos, resultados.

¿SON CURSOS DE ACCION? (BAJO)

Una empresa ha ganado una licitación a la cual se presenta con muy bajas esperanzas de obtenerla. Se encuentra así sorprendida. El trabajo debe terminarse en 8 meses, y requiere cierta cantidad de personal especializado con el cual la empresa no cuenta.

Sus ejecutivos hacen una lista de cursos de acción posibles: 

a) Especializar en los primeros 6 meses a su personal mediante un curso de capacitación externo. 

b) Ídem, mediante prácticas en el sector adiestramiento siempre y cuando al mismo no entre ningún programa de urgencia.

c) Contratar personal especializado por agencias de empleo.

d) Mantener el statu quo.

e) Hacer trabajar a la poca gente capacitada 20 horas diarias. 

f) Intentar una selección directa por avisos en los diarios. 

g) (e) Hacer trabajar a la poca gente capacitada 20 horas diarias y (f) Intentar una selección directa por avisos en los diarios. 

h) (a) Especializar en 6 meses a su personal mediante un curso de capacitación externo y (f) Intentar una selección directa por avisos en los diarios. 

i) Contratar por agencia o por diarios. 

El gerente de personal opina que algunas de estas alternativas son absurdas y que no constituyen cursos de acción. Como por ejemplo el enunciado a): no queda tiempo en dos meses de terminar el trabajo. El jefe de producción arguye que eso es cierto si se entrena poca gente. 

De acuerdo a su criterio, ¿Cuáles son las alternativas a considerar en una matriz de decisión y cuáles no? ¿Quién tiene razón y por qué?

El Ramal del FERROCARRIL (MEDIO)

El Gobierno Nacional basándose en consideraciones de tipo presupuestario, resolvió en el año 1965 reducir las partidas destinadas a cubrir el déficit de las empresas del Estado. Fue así que recomendó a Ferrocarriles Argentinos la eliminación de ramales innecesarios por superposición de rutas con una consecuente reducción de transito.

FF. AA. podía optar por la eliminación de uno de los dos ramales al Tigre: el del alto o el del bajo, decidiéndose por esta última alternativa.

En la actualidad, los terrenos por los que antiguamente pasaron las vías del Ferrocarril Mitre, permanecen baldíos. Las comunidades vecinales continúan solicitando a las autoridades a través de diferentes medios (notas, entrevistas, cartas de lectores) una solución que favorezca el desarrollo de la zona, para lo cual proponen la reinstalación del ramal o bien la parquización.

FF. AA. Desea tener resuelto este problema comunitario en el término de un año, teniendo en cuenta las partidas presupuestarias disponibles en el Ejercicio 1997.

Se considera en consecuencia, la privatización del servicio de trenes, ó bien, darlo en concesión a una empresa privada (esto ultimo permitiría además continuar ingresando fondos a F.F.A.A.).

Se estima que la probabilidad de éxito en el proceso de privatización es del 60%. Además los analistas de FF. AA. consideran que la probabilidad de que el proceso de concesión fracase es del 30%.

También se ha incluido en este análisis la alternativa de concesionar la construcción de una autopista, que pase sobre los terrenos en cuestión.

En relación a ésta última alternativa se están considerando varios aspectos.

· Por un lado, la Secretaría de Medio Ambiente ha informado a FF. AA. que según estudios realizados, la probabilidad de reacción adversa por parte de las instituciones defensoras de la ecología es del 100% (estas últimas proponen la creación de una reserva ecológica en la zona).

· Por otra parte, en tanto la construcción de la autopista afectará la estética del lugar y simultáneamente se vera devaluado el valor de los inmuebles, los analistas estiman con una probabilidad de ocurrencia del 90% que los vecinos de la zona residencial adoptarán enérgicas medidas de protesta.

Plantear todos los elementos del Proceso Decisorio en diferentes grupos, cada uno tomando la posición de un decisor distinto y pensando en que tiene el poder absoluto para definir la situación. 

ZAPATERIAS INDUSTRIALES (MEDIO)

"Zapaterías Industriales" es una empresa de familia, con más de setenta años de antigüedad en plaza y una nutrida cartera de clientes de los sectores  público y privado, en el rubro calzado de seguridad. 

La firma - pionera en el mercado -  ha visto interrumpido su crecimiento en los últimos diez años como consecuencia de la proliferación de empresas que han irrumpido en su mercado con las últimas innovaciones tecnológicas y comerciales que la hora requiere. Hoy, su participación - antaño del orden del 27% - no sube del 3%; no obstante, hasta el anteaño pasado, sus balances arrojaban ganancias que eran oportunamente repartidas entre los accionistas, a la sazón entre la familia. 

El año pasado, el balance no arrojó ni ganancias ni pérdidas. Este año se estima que las pérdidas serán considerables, entre otras cosas por la aplicación del Plan Austral, que afectó las compras y pagos del sector público, el nivel de actividades del sector privado y la integridad de los activos crediticios al mes de junio, como consecuencia de la aplicación de las normas sobre el desagio. 

“Zapaterías Industriales", fundada a principios de siglo por Don Nicanor Sotelo está compuesta hoy por los siguientes accionistas: 

- Lucio Sotelo (50%) de profesión odontólogo, hijo del fundador. 

- Andrea y Jorgelina Cacci (12,5% cada una), de profesión ama de casa y licenciada en filosofía, respectivamente, nietas del fundador. 

- Eleonora Perez, vuida de Sotelo (12,5%), ama de casa, nuera del fundador. 

- Pedro, Antonio, Elisa y María Sotelo (6,25% cada uno), todos ellos destacados profesionales de las matemáticas, residentes en el exterior, nietos del fundador. 

La empresa venia siendo conducida con un estilo enteramente unipersonal por el Sr. Juan Carreras  -esposo de Andrea Cacci- quién desde hace diez años viene  imprimiendo su propio sello a la gestión empresaria. Carreras afirma que hoy, "Zapaterías Industriales" no puede continuar en plaza si no se consiguen fuentes de financiamiento, que permitan modernizar la firma, para convertirla en competitiva y para ello propone aportes genuinos dé capital por parte de los socios, o financiamiento externo señalando que ello requerirá indefectiblemente avales personales de los mismos, que garanticen la cancelación del crédito. 

Don Lucio Sotelo tiene su particular enfoque de la cuestión, dice ser conocedor de la realidad económica que limita las Perspectivas de "Z. I."  pero sostiene con algo de razón que la gerencia a cargo de Carreras no ha sabido ser todo lo eficiente y honesta que el momento requiere. Se niega sistemáticamente a cerrar la firma sabiendo que la ley imposibilita una decisión de esta característica sin su consentimiento, y sostiene que "Zapaterías  Industriales" seguirá existiendo "así tenga que volver a ser un galponcito de 10 x 15 como la fundó mi padre". No está dispuesto a poner un peso de su bolsillo porque entiende, que "toda inversión debe salir de las ganancias que dé el negocio". Se muestra reticente a conceder avales personales para la consecución de un crédito, diciendo finalmente que “tenemos que generar alternativas verdaderamente creativas". Por ejemplo, “podemos expandirnos hacia otros mercados o hacer modelos de zapatos diferenciados que gusten más al obrero por su mejor estética". 

Ante esta visión - y la total indiferencia de los demás accionistas - Juan Carreras decidió llamar a Asamblea de Accionistas para presentar su renuncia indeclinable al cargo de gerente. 

A esta asamblea  concurren Don Lucio Sotelo, Andrea Cacci de Carreras y el propio Carreras. Jorgelina Cacci y Eleonora Perez Vda. de Sotelo -que también concurren dicen haber venido a la reunión más por una cuestión de sentimientos de afecto hacia la familia y la “empresa que fundó el abuelo” que por sus intereses personales. No tienen posición tomada sobre nada porque no tienen la menor idea de lo que pasa en "Zapaterías industriales", pero les alarma visiblemente la renuncia de Carreras ("¡Y ahora a quién de nosotros ponemos, si cada uno tiene sus cosas! ¡Nadie va a querer agarrar!"). 

De la reunión - por cierto bastante tumultuosa - por la diferencia de enfoques entre Lucio Sotelo y Juan Carreras, surgió la siguiente propuesta: "Llamemos a Jacinto López para que nos aconseje qué hacer". 

Jacinto López, reconocido consultor empresario y hombre de confianza de la familia, ex alumno de Teoría de la Decisión, se dispone a analizar todos los elementos que conforman este proceso decisorio tal cual lo hará Ud. ahora. 
Variedad y Complejidad
variable economica (BAJO)

Una variable económica (el nivel de ventas, por Ej.) puede asumir a través de 3 momentos t sucesivos los niveles detallados a continuación con sus correspondientes probabilidades asociadas:

	MOMENTO T1
	MOMENTO T2
	MOMENTO T3

	Nivel
	Probabilidad
	Nivel
	Probabilidad
	Nivel
	Probabilidad

	A
	0.4
	W
	0.2
	R
	0.4

	B
	0.5
	X
	0.3
	Q
	0.6

	C
	0.1
	Y
	0.4
	
	

	
	
	Z
	0.1
	
	


Pregunta 1

1.1 ¿Cuántos comportamientos posibles exhibe esta variable? Enumérelos.

1.2 ¿Cuáles son las probabilidades asociadas a cada uno de estos comportamientos?

Pregunta 2

Suponga, con prescindencia de las probabilidades enunciadas en el texto, que existen las siguientes restricciones en el comportamiento:

1. El nivel X es incompatible con el nivel A.

2. El nivel Q es incompatible con el nivel Z.

3. El nivel R es incompatible con el nivel X.

2.1 ¿Cuántos comportamientos posibles exhibe la variable en el caso 1?

2.2 ¿Cuántos en el caso 2?

2.3 ¿Cuántos en el caso 3?

2.4 ¿Cuántos en el caso conjunto 1 y 2?

2.5 ¿Cuántos en el caso conjunto 2 y 3?

2.6 ¿Cuántos en el caso conjunto 1 y 3?

2.7 ¿Cuántos en el caso conjunto 1, 2 y 3?

Reflexione sobre las fuerzas de las restricciones tomadas independientemente y en su conjunto. Exprésela concisamente en 2 o 3 líneas.

Pregunta 3

Suponga que todos los niveles en cada momento son igualmente probables.

Conteste las mismas preguntas formuladas en 1.1 y 1.2 para este caso.

Pregunta 4

¿Cuál sería el efecto del nivel A si todos los niveles del momento T2 son incompatibles con él? (Explique en 2 o 3 líneas).

EL MUNDIAL 98 (BAJO)

En la primera etapa del Mundial de Fútbol realizado en Francia, la Argentina debió participar en un cuadrangular (todos contra todos, sin revancha) junto a las selecciones de Japón, Jamaica y Croacia.

En relación a ello  nos preguntamos:

a) ¿Cuántos partidos se juegan en un cuadrangular de fútbol? (todos contra todos, sin revancha).

B) Clasificada en esa etapa, a la Argentina le tocó jugar un partido eliminatorio de octavos de final contra Inglaterra.

Terminado el partido y su alargue reglamentario en un empate, correspondía ejecutarse una serie de 5 penales por equipo para definir al ganador.

Cada director técnico debía elegir a sus cinco shoteadores entre aquellos jugadores que terminaron jugando el partido (no se incluyen los suplentes).

Pasarella disponía de 11 jugadores en la cancha y el técnico inglés de 10. Pues durante el juego el árbitro expulsó a Beckham.

¿Cuántas listas distintas de pateadores podía entregar el técnico al referí?

 ¿Ídem, si el orden de pateadores fuera considerado?

EL MENSAJERO DE CUARZO (BAJO)

Desde la llegada de la tecnología digital, hemos incorporado algunos hábitos de comunicación sobre la base de nuevos códigos y convenciones.

El esquema que se muestra a continuación es un ejemplo.
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Nos hemos acostumbrado a ver y reconocer este diseño que, fácilmente, podemos definir como un sistema de mensajes.

En esencia, se trata de un esquema de luces o cristales de cuarzo que pueden estar “on” u “off”.

Prescindiendo de formas y significados:

¿Cuántos mensajes distintos se pueden emitir usando 2 de estos esquemas?
LAS VESTIMENTAS (BAJO)

Con 4 camisas (1 roja, 1 negra, 1 amarilla, 1 blanca), 3 pantalones (1 rojo, 1 negro, 1 amarillo) y 3 pares de zapatos (2 pares negros, 1 par marrón).

a) ¿Cuántas formas distintas de vestirse hay?

b) ¿Cuántas formas de vestirse hay si no se puede usar 2 prendas del mismo color?

LOS TRAGAMONEDAS (BAJO)

Los conocidos tragamonedas al estilo Las Vegas consisten en tres tambores giratorios sobre los cuales se dibujan 15 símbolos distintos.

Al accionar la máquina, los tambores giran y finalmente se detienen aleatoriamente (supuestamente!!!), conformando una combinación de 3 dibujos, uno por tambor, que quedan a la vista del jugador. Existe un orden de premios para las distintas formas de coincidencias.

¿Cuántas combinaciones distintas hay?

¿Cuántos tambores serán necesarios, para ofrecer la misma variedad, si cada tambor sólo pudiera tener 2 símbolos distintos?

LOS OPERARIOS (MEDIO)

Cierto proceso productivo requiere la realización de 10 tareas. Contamos para ello con cuatro operarios A, B, C y D.

Sobre la base de la información de que disponemos en cuanto a la performance promedio y la destreza de cada uno de ellos, hemos decidido asignarle cuatro tareas al operario A, tres tareas al operario B, dos tareas al operario C y una al operario D.

No obstante, necesitamos conocer cuantas alternativas tenemos para determinar cuales de las tareas serán las que efectivamente asignemos a cada uno.

a) ¿Cuántas alternativas tenemos?
La Biblioteca de Babel (MEDIO)

Borges, en su cuento “La Biblioteca de Babel”, describe una inmensa biblioteca compuesta por salas hexagonales, conectadas entre sí. Cada sala tiene cuatro paredes recubiertas de libros a razón de cinco anaqueles por pared. Cada anaquel encierra 32 libros de formato uniforme. Cada libro es de 40 páginas. Cada página de 40 renglones, cada renglón de 80 letras (incluyendo signos de puntuación y espacios). El alfabeto es de 26 letras al cual es necesario agregar sólo tres signos: coma, punto y el espacio, lo que hace 29 símbolos. No existe diferenciación entre mayúsculas y minúsculas.

Se infiere de la lectura de Borges que no existen reglas de sintaxis de modo que todos los 29 símbolos son compatibles entre sí. De tal modo, puede haber un libro con letras M solamente o totalmente en blanco. Ya que las combinaciones son totalmente libres y sin restricciones seguramente existirá un libro que contará la vida del lector o puede haber dos Biblias con sólo una coma de diferencia entre una y otra. Evidentemente, no hay dos libros iguales.

Si se supone la falta total de redundancia (restricciones):

a) ¿cuántos libros tiene la biblioteca? Borges dice que se trata de un “número, aunque vastísimo, no infinito”. 

b) ¿Cuántos libros poseería si todas las letras del alfabeto pueden ser mayúsculas o minúsculas?

c) ¿Cuántas salas debe tener necesariamente la biblioteca para poder albergar un ejemplar de cada libro?
LA CASA FRENTE AL MAR (MEDIO)

Un espía está en una casa que tiene 4 ventanas dispuestas en los vértices de un rectángulo. El espía, durante la noche, debe transmitir señales en dirección al mar, colocando o no luces en las ventanas. 

a) ¿Cuántos mensajes pueden enviarse si en la oscuridad puede percibirse la posición de las luces en relación a la casa (Ross Ashby, 1960, en base a una anécdota histórica de Estados Unidos de Norteamérica). Dibuje el lector los estados posibles.

b) ¿Cuál sería la variedad en el caso anterior si no pudiera percibirse la casa como marco de referencia? Dibuje los cinco casos incrementales.

Los Sombreros de la Revolución Mexicana (MEDIO)

En tiempos de la Revolución Mexicana, un caudillo ofrece a tres campesinos prisioneros conmutar su pena si cumplen con éxito la siguiente prueba, en cambio si se equivocan serían fusilados.

Existen 5 sombreros, tres blancos y dos rojos.

Cada uno de los prisioneros portará un sombrero y estará habilitado a ver los sombreros de los otros dos prisioneros, pero no el propio. Se salvará de la cárcel el prisionero que acierte el color de su propio sombrero y además pueda fundamentar racionalmente cómo llegó a descubrirlo. 

De los tres prisioneros, uno es tuerto y otro es ciego.

Primero le pregunta al prisionero con visión normal, el que ante la duda no contesta prefiriendo seguir en prisión antes que la muerte. Luego le pregunta al tuerto el que tampoco contesta por la misma razón. Por último le pregunta al ciego el que contesta acertadamente y es dejado libre. 

¿Cuál fue el razonamiento aplicado por este último para hallar la respuesta correcta?

BRINDIS A CIEGAS (MEDIO)

Llega el 2000 y Sara Chimicco está recién operada de la vista, por lo que tiene los ojos vendados constantemente durante una semana. A pesar de ello, acompañada por su novio, se dirige a una fiesta de celebración organizada por la empresa donde trabaja.

Al momento de los brindis, Sara escucha 21 “chin chin” producidos por el chocar de las copas de cristal. 

¿Cuantas personas, además de ella (que obviamente no brindó), había en su mesa? Justifique.

AMIGOS SON LOS AMIGOS (MEDIO)

Carlín está organizando el día del amigo del siglo y eligió agasajarlos con una gran cena. Está pensando en invitar a 5 amigos y se enfrenta a la difícil situación de tener que elegir entre 8 de sus amigos más cercanos.

Estos amigos son de variados círculos: 

· Sigmundo, psicólogo fanático de Freud;

· López, al igual que Carlín, miembro añejo del Club del Vino;

· Petunia, amiga íntima desde que le dejó fotocopiar toda la carpeta de teoría de la decisión un año atrás;

· Sebas, compañero de Rugby;

· Luis y Emilio, compañeros de trabajo de la reconocida consultora WaterRice;

· "Betty4", su nueva e-friend (una amiga que conoció chateando en Internet), a quien le interesaría mucho invitar pero le da algo de vergüenza;

· Nico, su malhumorado consejero financiero, a quien tiene en su lista no por placer sino por interés;

1. Antes de decidir quiere saber cuántos grupos distintos de 5 invitados puede armar. ¿Cómo debería calcularlo?

2. Antes de su cumpleaños se entera de que dos de sus posibles invitados se pelearon "a muerte", por lo que ambos le aseguraron que no irían a la fiesta si el otro estaba invitado. Es decir que Carlín debe invitar sólo a uno de ellos o no invitar a ninguno de los dos. ¿Cuántos grupos puede formar ahora?

3. Carlín también sabe que en cualquier momento dos de sus ocho amigos concretarán el inicio de una relación amorosa y como amigos son los amigos… nunca los invitaría separados. Es decir, invita a los dos juntos o no invita a ninguno de ellos. ¿Qué cantidad de grupos diferentes puede formar en este caso?

El bar.com (MEDIO)

Lorena es una fanática del bar que está prendida a Cablevisión todo el día, siempre atenta a las palabras de sus nuevos ídolos. Ella está esperanzada en ver un final cabeza a cabeza entre Daniel y Eduardo. 

a) Cuál es la probabilidad de que esto ocurra?

Nota: El bar es un juego de eliminación en el que el público vota quien se va semana a semana, en función de las nominaciones que hacen los participantes del juego. Actualmente (7/5/2001) en El Bar hay 5 participantes (entre ellos Daniel), de los cuales uno se irá el próximo viernes (por ayer). Por otro lado, de los 7 participantes “eliminados” (entre ellos Eduardo), uno y sólo uno volverá el viernes. Posteriormente, los 5 finalistas irán eliminándose uno a uno hasta que queden sólo 2, de los cuales uno ganará.
El Problema de la Moneda Falsa (ALTO)

Ud. tiene una balanza de fiel y platillos y un conjunto de 27 monedas de las cuales una o varias son falsas de acuerdo a las especificaciones que se detallan más abajo. 

Determine cuál es el número mínimo de pesadas necesarias para detectar las monedas falsas. (De paso, por qué no trata de determinar el procedimiento necesario para dicha detección? No es obligatorio pero es interesante).

a) Hay una moneda falsa más liviana que las otras. 

el torneo de don julio (alto)

El torneo Apertura de fútbol está llegando a su fin, y la definición se proyecta emocionante. A falta de una única fecha por disputarse quedan aún cuatro equipos con posibilidades de ganar el campeonato y la tabla de posiciones es la siguiente:

	
	Puntos

	“Los Cuervos”
	36

	“El Matador”
	36

	“Los Xeneizes”
	36

	“El Granate”
	34


Don Julio, organizador del torneo, está analizando todos los escenarios posibles para el próximo domingo, ya que dentro de unas horas tiene una reunión con Don Carlos para negociar el pago de los derechos de TV para la electrizante definición del torneo.

Don Julio sabe además que ninguno de los equipos con posibilidades de obtener el título juega entre sí en la última fecha. 

El reglamento otorga 3 puntos por partido ganado, 1 punto por partido empatado y cero puntos por partido perdido. En caso de que una vez jugada la última fecha haya igualdad en puntos entre dos o más equipos, el torneo se definirá con un partido entre ellos (una final si sólo son dos equipos) o una competencia donde jugarán todos contra todos (triangular o incluso cuadrangular).

1. ¿Cuántos resultados posibles hay en la última fecha para los cuatro equipos?

2. Marcelo T., un fanático hincha de “Los Cuervos”, se comunicó con Don Julio  y le hizo las siguientes preguntas:

a) ¿Cuántos de esos resultados dan como campeón al equipo de sus amores en la última fecha (sin ningún tipo de desempate)?

b) ¿Qué probabilidad existe de que “Los Cuervos” sean campeones sin desempate?
3. ¿Cuántos resultados llevan a consagrar campeón a cualquiera de los cuatro equipos en la última fecha sin un desempate?

a) ¿Cuántos resultados obligarán a jugar un cuadrangular? 
b) ¿Y un triangular? 
c) ¿Y una final entre dos equipos?

EL SULTÁN DE BRUNEI (ALTO)

El pobre Sultán de Brunei se encuentra en una situación que muchos le envidiarían, pero la indecisión le carcome la cabeza. Como regalo por el décimo aniversario de su reinado, tiene frente a sí una hilera de once hermosas doncellas, todas educadas para servirle en lo que sea necesario, dotadas de físicos hercúleos y conocedoras de las artes y las ciencias. Pero si bien le gustaría tenerlas a todas, desgraciadamente en su harén sólo caben cinco muchachas más. En realidad, el Sultán está buscando completar las siguientes posiciones de la corte real:

· Una servidora de té;

· Una muchacha que lo apantalle durante el día; y

· Tres doncellas para “tareas generales”. Sobre este punto, el Sultán no quiso ser más específico; sólo nos aclaró que quería tenerlas a mano en cualquier momento del día, por lo que se rotarán en turnos de ocho horas.

Ahmed El-Cotur, fiel servidor del Sultán, será el encargado de organizar la ceremonia de elección del harén de su amo. Pero hay un detalle que no debemos descuidar: Ahmed es primo de Zafar Al-Salir, una de las once bellezas entre las que tendrá que escoger el conflictuado monarca. Conociendo su impulsividad, Ahmed El-Cotur sabe que es importante que su prima se encuentre entre las cinco primeras que entreviste el Sultán para que tenga mayor probabilidad de ser elegida.

1. ¿De cuántas formas se puede ordenar el ingreso de las muchachas a los aposentos del Sultán (que se realizará de a una por turno), siempre teniendo a Zafar Al-Salir como una de las primeras cinco entrevistadas?

Finalmente, llegado el día, el Sultán se concentra para evitar ser preso de su impulsividad (lástima, Ahmed). Es así que desea evaluar todos los equipos posibles, e imaginar cómo disfrutaría con esos equipos a su servicio.

2. ¿Cuántos equipos diferentes se pueden formar?

Por último, al evaluar a las muchachas, el homenajeado se da cuenta de que en el grupo se encuentran “las trillizas de carbón”: un trío de hermanas provenientes del África meridional que se han ganado el sobrenombre debido a la negrura de su cutis. Fascinado, el Sultán abandona toda concentración, moderación, control y mesura, y decide incorporarlas, sin decidir aún para qué tareas.

3. ¿Este hecho facilita o complica la decisión del sultán? ¿Puede formar una mayor, menor o igual cantidad de grupos? ¿Cuántos?

LOS IMPRESIONISTAS (ALTO)

Los Montes Jura son una cadena que se extiende desde Basilea hasta Ginebra y componen un límite natural entre Suiza y el estado galo.

En una pequeña ciudad francesa de esta región, Pierre Ladoute es el director del único museo de arte local.

Admirador del impresionismo, Pierre está a punto de cumplir un sueño. En efecto dos importantes museos de Paris le han prestado transitoriamente algunas de las obras sobresalientes de los padres de este particular estilo nacido en Francia.

Así pues, Pierre, está orgulloso porque el Mural de Honor de su pequeño museo se verá engalanado durante 15 días con 5 piezas de Renoir, 4 Monet, 6 Pizarro y 3 Cézanne.

Aún en su entusiasmo y emoción, Pierre enfrenta algunos problemas.

Si bien el Mural de Honor tiene el espacio justo para las 18 obras maestras, Pierre duda acerca del orden de su ubicación.

En relación a esto se pregunta:

a) ¿De cuántas formas diferentes podría colocar los cuadros en la pared?

b) ¿De cuántas formas distintas puede hacerlo si los 3 Cézanne deben estar a la izquierda y los 4 Monet a la derecha?

c) ¿De cuántas formas diferentes los podría ubicar si todos los de un mismo autor debieran estar juntos?

d) ¿Cuántos conjuntos distintos puede conformar si decide que 2 cuadros de cada autor se ubiquen en el hall de entrada? ¿Y de cuántas formas los puede ordenar?

Máxima VELOCIDAD (ALTO)

Si hay un mundo fascinante y vertiginoso, sin duda es el de la Fórmula 1. Costosas máquina, hermosas mujeres y arriesgados pilotos conforman una mezcla que atrae la atención de millones de personas.

En esta ocasión nos encontramos en el preludio de la última carrera del año y la definición del campeonato es apasionante: tres pilotos cuentan con aspiraciones al título y están dispuestos a pelear hasta las últimas consecuencias por ello.

Los pronósticos son ambiguos nadie puede asegurar el final de este torneo, solo se sabe que el favoritismo es para Pirulo Nagasaki, actual líder de la competencia.

Las principales posiciones del torneo son las siguientes:

	Piloto
	Puntos

	Pirulo Nagasaki
	62

	Esteban Tuero
	58

	Rubens Poncharello
	53

	Norberto Fontana
	51


El Gran Premio será iniciado por 7 pilotos, los cuales, de acuerdo con los puntajes reglamentarios, pueden obtener: 1°, 10 puntos; 2°, 6 puntos; 3°, 4 puntos; 4°, 3 puntos; 5°, 2 puntos; 6°, 1 punto; resto, 0 puntos.

En caso de haber empate de puntos entre alguno de los pilotos con chances, Nagasaki se ve favorecido por haber obtenido mayor cantidad de primeros puestos durante el torneo (diferencia que esta carrera no altera).

Consignas:

a)

1. Sólo para la carrera en cuestión, tipifique las escalas de medición, tanto del universo como del modelo numérico.

2. Sólo para la carrera en cuestión, considera la transformación como Isomórfica u Homo mórfica?

3. Si hubiese nueve pilotos, cambiaría la tipología de la transformación?

4. Cuando usted suma los puntajes obtenidos para llegar a la tabla de posiciones, mantiene las características de invarianza del universo original? Porqué?

b) Ud., fanático de Tuero, quiere apostar unos pesos a que sale campeón, ¿cual es la posibilidad de acierto que tiene? (Se supone que cualquier piloto puede ganar la carrera, cualquiera puede salir segundo, etc…, existe equiprobabilidad) 

LA COMISIÓN (ALTO)

La Comisión de Cultura de la Honorable Cámara de Senadores está compuesta por 10 legisladores (7 varones, 3 mujeres).

Se deben elegir las autoridades de la comisión: 1 presidente, 1 vicepresidente y 1 secretario.

a) ¿Cuántas formas distintas de hacerlo hay?

b) ¿Cuántas formas hay si el Senador González debe ocupar, necesariamente, uno de los cargos?

c) ¿Y si González debe ser el presidente?

d) ¿Cuántas formas hay si una mujer debe ocupar uno de los cargos?

e) ¿Ídem anterior, pero la mujer debe ser presidente?

f) ¿Cuántas formas hay si los 3 cargos no pueden ser ocupados por las 3 mujeres?

g) ¿Cuántas formas hay si el Senador González no puede ocupar ningún cargo?

EL TRUCO (ALTO)

A punto de iniciar un partido de truco (baraja española 40 naipes), se ha repartido la mano y tengo mis tres cartas. Me han tocado el cuatro de copas, el 2 de espadas y el rey de bastos.

Esta es una de las distribuciones (manos) que puedo recibir, pero me pregunto:

a) ¿Cuántas distintas podrían haberme tocado?

b) ¿Y si importara el orden en que las recibí?

c) ¿Cuántas de las manos que me pueden tocar contienen 3 naipes de oros?

d) ¿Cuántas de las manos contienen 3 figuras (sota, caballo, rey)?

e) ¿Cuántas de las manos me sirven para cantar “flor” sin mentir?

f) ¿Cuántas de las manos me dan más de 30 para el envido? (es decir: 31, 32 o 33)

g) ¿Cuántas manos distintas hay que contengan el as de espadas?

h) ¿Cuántas manos hay que contengan exactamente 2 ases?

i) ¿Cuántas manos hay que no contengan al 4 de copas?

Escalas y Medición del Universo
Escalas de medición (BAJO)

a) Las probabilidades

b) El tiempo medido por el calendario

c) El tiempo medido por el reloj

d) El talle de la ropa en Argentina

e) La numeración de las líneas de colectivos

f) La numeración de las casas en las calles de Buenos Aires

g) La numeración de las caras de un dado

h) La numeración de las paginas de un libro

i) La numeración de los pisos de un edificio

j) Los códigos postales

el 10 (BAJO)

a) Ya he leído 10 páginas del libro.

b) Maradona llevaba el número 10 en su camiseta.

c) El colectivo que Ud. Debe tomar es el 10.

d) Vive en el 10 de la calle Esmeralda.

e) Tengo 10 años.

f) La temperatura es de 10 grados.

g) La temperatura aumentó 10 grados en pocas horas.

h) Soy el numero 10 en la fila de espera.

i) Este bulto pesa 10 Kg.

j) La entrada queda a 10 metros.

pizza y cine (MEDIO)

a) Juan y María fueron al cine y están comentando la película mientras comen una pizza: “del 0 al 10, la película me gustó 8”, dice María. “A mi me gustó 4”, dice Juan. “Entonces a mí me gustó el doble que a vos”, dice María

b) “La pizza me gustó 10”, dice Juan. “A mi me gustó 8”, dice María, “por lo tanto disfruté de esta noche más que vos, ya que entre cine y pizza yo sumo 16 y vos sumás 14”.

c) “Pero la semana pasada yo sumé 20”, dice Juan “y vos 15, de modo que con las dos salidas yo sumo 34 y vos 31, disfruté más que vos de ambas ocasiones”.

Comente: ¿Qué miden ambos protagonistas? ¿Las operaciones son válidas? ¿Qué escalas numéricas utilizan? ¿Cuál es la validez de las conclusiones?

POLÍGONOS (ALTO)

Dados un conjunto de polígonos que se describen en el conjunto superior y un conjunto de números enteros del 0 al 9 que figuran abajo, se les solicitó a 4 alumnos de Teoría de la Decisión que asignen dichos números de acuerdo a las escalas básicas de medición.

Cada uno de ellos (A, B, C y D) realizó la asignación en una escala distinta.

	
	
	
	
	
	
	

	A
	7
	5
	2
	1
	2
	

	B
	8
	4
	2
	1
	2
	

	C
	8
	3
	5
	1
	5
	

	D
	7
	3
	1
	0
	1
	


¿Cuál es la escala utilizada por A, por B, por C y por D?

De acuerdo a estas distintas escalas, ¿cuál debería ser el número (o los números) que deberían cada uno al ultimo polígono?

Árboles y Matrices
LA MATRIZ DE EVASIÓN (BAJO)

En la Administración Federal de Ingresos Públicos se está preparando un plan de combate de la evasión. Para ello, se trata de reconstruir la matriz de decisión del evasor racional, es decir, del evasor que elige la alternativa de evadir (total o parcialmente) sus impuestos por serle más conveniente que pagarlos como corresponde.

De este modo, se piensa definir todas las variables que componen esa matriz a fin de accionar sobre las que influyen particularmente en la decisión de elegir la alternativa de evadir y tratar de modificar esa decisión para que el contribuyente racional elija cumplir con sus obligaciones fiscales.

EL JUEZ DE INSTRUCCIÓN (BAJO)

Un juez de instrucción está en la duda de declarar prisión preventiva o liberar a un sospechoso. Los Nj pertenecen al pasado y sólo uno de ellos ha acontecido pero el juez no sabe cuál.

¿Es ésta una situación de decisión? Si respondiera afirmativamente, establezca los elementos que considere necesarios para poder plasmarla en una Matriz de Decisión.

LA FIESTA CAMPESTRE (BAJO)

Un grupo de estudiantes está preparando una fiesta campestre y cavilan sobre el estado del tiempo el día de la reunión. Llegan finalmente a las siguientes decisiones:

1) Si llueve y hace frío: suspenden la fiesta para el domingo siguiente.

2) Si llueve y hace calor: se hace la fiesta en el quincho del Sr. A.

3) Si no llueve y hace frío: se hace la fiesta en la casa de la quinta del Sr. B

4) Si no llueve y hace calor: se hace la fiesta en el Delta.

Confeccione la matriz de decisión y el árbol correspondientemente.

PROBLEMA DE LA DISTRIBUCIÓN DE DIARIOS (MEDIO)

El diario Clarín debe llegar a sus lectores de Chascomús antes de las seis de la mañana.  El matutino sale de prensa a las 3.30 hs. de cada día y generalmente es enviado por la vía terrestre Ruta Nacional Nº 2, y llega la mayoría de las veces a las 5.30 hs.

En épocas veraniegas debido al mayor tránsito en la Ruta Nº 2, se considera el camino de Coronel Brandsen como alternativa válida, ya que este inconveniente lo afecta en menor escala.  Este último camino puede estar intransitable por lluvia el 10% de los días.

El camino vía Brandsen es de 150 Km. y dadas las condiciones a favor, puede ser recorrido en menos de 2 horas 30 minutos.  Si en cambio, está intransitable por lluvia o exceso de vehículos, se considera que Clarín vía Brandsen no llega a horario.  La probabilidad de contar con exceso de vehículos es del 20%.

Desde la Capital hasta Chascomús, vía Ruta Nº 2 existen 120 Km.  Se estima que Clarín vía Ruta Nº 2 llega a tiempo el 82% de las veces. Si se llega fuera del horario convenido, las ventas del diario Clarín merman en un 5%.

1. Confeccione la matriz de decisión.

LAS VACACIONES DE JUAN (MEDIO)

Juan esta planeando sus próximas vacaciones, como se recibe quiere que sea un viaje muy especial. Los destinos son muchos y para orientarse un poco se dirigió a una agencia de turismo. Como nunca viajó al exterior cualquier destino le resulta interesante pero sabe que debe minimizar costos. 

En la agencia le comentaron acerca de los siguientes destinos:

Miami: Por la época del año en que se trata suele haber huracanes el 30% de las veces, incrementándose en este caso el costo del viaje en un 70%. Lo que a Juan lo tranquiliza es que el padre le comenta que debido al millaje de su tarjeta el pasaje a Estados Unidos le sale gratis.

Europa: Esta en condiciones optimas, pero debido al mundial puede haber cierta variación de precios. Por lo general la probabilidad de que los precios se mantengan iguales con este tipo de eventos es de un 10%, que aumenten un 30% es del 80 % y en el resto de los casos aumentaran un 50%. 
De cualquier forma, en caso que esto último  ocurra (que aumente), él tiene la oportunidad de recorrer Europa del Este que siempre cuesta un 25% menos con relación al resto de Europa.

Japón: Le pareció un destino exótico, pero el empleado le advirtió que en caso de terremoto los costos se incrementarán  un 70%. , Lamentablemente nunca se puede saber si habrá o no un terremoto. 

La siguiente es una estimación de precios en condiciones normales, pero, advirtieron en la agencia, ocurran o no los acontecimientos pronosticados, los pasajes no varían de precios.

	
	Pasaje Aéreo
	Medios de Tte.
	Alojamiento y Comida
	Total

	Europa
	1000
	400
	1050
	2450

	Japón
	1060
	300
	620
	1980

	U.S.A.
	800
	300
	1050
	2150


ARBOLITOS (MEDIO)

Consigna: 

1. Estos árboles ¿pueden haber surgido de la misma situación de decisión (simplemente se trata de una exposición distinta) o se trata de decisiones distintas (o visiones del mundo distintas)?

2. Suponga que, analizando más profundamente la situación, nota que en el primer árbol, las alternativas 1 y 2 son la misma ¿es esto posible?

3. El análisis efectuado en el punto 2 modifica la respuesta al punto 1? 

MÁS ARBOLITOS (MEDIO)

Identifique la alternativa óptima para los siguientes árboles (adopte el criterio de Hurwicz ante incertidumbre, con coeficiente de optimismo (=0,2 para el primer árbol y Laplace para el segundo): En ambos casos se maximizan beneficios
ARBOL 1
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ARBOL 2
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CRITERIO PESIMISMO ABSOLUTO (MEDIO)

Considere la aplicación del criterio pesimismo absoluto en el árbol de decisión descripto a continuación. Señale la alternativa óptima y justifique su respuesta.


LOS DOS CRITERIOS (MEDIO)

1. Puede suceder en una matriz de ganancias que el curso de acción elegido sea distinto según se aplique el criterio de Wald o Savage?. Ejemplifique y justifique.

2. Puede suceder en una matriz de pérdidas que el curso de acción elegido sea distinto según se aplique el criterio de Wald o Savage?. Ejemplifique y justifique.

RÍO FACULTAD (MEDIO)

El Río Facultad está sometido a un régimen de crecidas en el mes de Febrero. Se ha establecido como cota que a 0 mts. el nivel del agua resulta inofensivo para la región. A través de un siglo de observaciones anuales se ha acumulado la siguiente experiencia que nos dice, asimismo que nunca en un año hubo mas que una crecida: 

	nivel de agua en metros
	Años observados

	0 metros
	50 años

	Menos de 5 metros
	70 años

	Menos de 10 metros
	85 años

	Menos de 15 metros
	100  años

	Menos de 20 metros
	100 años


Se estima que las pérdidas económicas de la comunidad vecina al Río Facultad ocasionadas por una inundación   oscilan los $100.000.000, por módulos de hasta  5 metros adicionales  sobre la cota previstos. 

Las autoridades nacionales están evaluando la construcción de un dique, en tanto esta decisión sea económicamente conveniente, incurriendo en los mínimos costos posibles en el marco de la actual política económica vigente en materia de inversiones en obras públicas.

Mas allá de los cambios climáticos por el recalentamiento del planeta, se entiende que el comportamiento del río será similar al ocurrido durante el último siglo para toda la vida útil del dique que también se estima en un siglo 

No escapa al análisis de las autoridades, que una obra de esta naturaleza además de la disminución o eliminación de perjuicios económicos provenientes de los daños ocasionados por las inundaciones, traería aparejados beneficios de carácter social los cuales se ha decidido no contemplar a efectos del presente análisis.

COSTO DE CONSTRUCCION DE UN DIQUE SEGÚN LA COTA QUE SOPORTA

	Tamaño Dique
	Costo

	5 metros
	50 Millones

	10 metros
	70 Millones

	15 metros
	90 Millones

	20 metros
	110 Millones


1. Arme la  matriz de decisión e indique la alternativa más conveniente

EL SEGURO ALEATORIO (MEDIO)

Un joyero debe enviar a Brasil una joya de valor de $ 1 millón. El seguro por robo es de $ 

5.000.-. El joyero considera que con un ½ % de costo de seguro es aceptable, no obstante pensar que con las debidas precauciones el riesgo es bajo. En efecto, en sus conversaciones con su corredor de seguros y contador estima que no hay más de una probabilidad en 1.000 que le roben.

De todos modos, está dispuesto a tomar el seguro. La compañía le ofrece entonces una forma alternativa de seguro. Es la siguiente:

El joyero paga el 50 % de la prima. Si la joya llega a buen término, no paga nada más.

Si la joya es robada pueden darse 2 casos:

Si el número del premio mayor de la lotería nacional inmediato posterior a la fecha del robo es par, entonces la compañía le devuelve el 50 % de la prima pagada y la póliza queda anulada, es decir que la compañía no se hace cargo del riesgo.

Si el número de la lotería es impar, entonces el joyero paga el 50 % restante de la prima y la compañía se hace cargo del riesgo, es decir le paga el valor de la joya.

El joyero analiza la situación y no acepta la alternativa, asegurando la joya a la manera tradicional.

1. Confeccione la Matriz de Decisión del Joyero .(No tome en cuenta el costo financiero ni la inflación).

2. ¿Qué le parece la decisión del joyero?   

LA ASIGNACIÓN DE LA BECA (ALTO)

La fundación FF asigna anualmente una importante beca para estudios de postgrado en economía en alguna de las más prestigiosas universidades del mundo. Existen ciertos criterios  para proceder a la elección del becario, pero cuando dos candidatos exhiben los mismos méritos la fundación puede  utilizar alguno de los siguientes procedimientos para elegir el único beneficiario: 

Procedimiento F:  Se tira una moneda, si sale cara se tira una segunda moneda, si en esta segunda sale cara se selecciona a A  y si sale seca se selecciona a B

Si en la primer moneda sale seca se tira una segunda moneda, si en esta segunda sale cara se selecciona a B y si sale seca se selecciona a A

Procedimiento G: Se tira una moneda, si sale cara se selecciona a A, y si sale seca se selecciona a B 

1. Haga la matriz de decisión para la fundación

Presentado un caso de empate de méritos entre los candidatos A y B, la comisión directiva debe elegir entre los procedimientos de selección F y G sobre la base de igualdad y transparencia. El presidente sugiere la elección de F por considerarla dominante en función de los mencionados criterios y pone a consideración la moción que debe votarse. 

2. ¿Qué votaría Ud. si fuese miembro de la comisión y porqué? 

3. Si usted fuese A  ¿qué alternativa elegiría y porqué?

4. Si usted fuese B ¿qué alternativa elegiría y porqué?

HARINAS S.A. (ALTO)
Harinas S.A. es un molino radicado en el interior de la Provincia de Buenos Aires de larga trayectoria en el mercado. Su directorio se encuentra estudiando nuevas líneas de producción. Existen dos propuestas al respecto, mutuamente excluyentes:

a) Montar una línea de elaboración, clasificación y envasado de la harina. 

b) Elaborar un producto final (fideos de todo tipo).

La primera alternativa demanda una inversión inicial en maquinaria de $ 1.580.000. Asimismo se debe decidir si la empresa actuará únicamente en el mercado local o exportará. En este caso, estas opciones son mutuamente excluyentes porque los costos de pasar de uno a otro mercado son muy elevados y existe una fuerte competencia (altas barreras de salida).

Si se opta por el mercado interno, los costos de lanzamiento se estiman en $ 580.000. Si la opción es el mercado externo habrá que invertir $ 800.000. El horizonte de planeamiento es de 10 años. Durante ese lapso se estima que la demanda en el mercado interno se comportará de la siguiente manera:

	primeros 3 años
	últimos 7 años
	probabilidad

	Elevada
	Elevada
	0,60

	Elevada
	Reducida
	0,25

	Reducida
	Reducida
	0,15

	Reducida
	Elevada
	0


En el caso de demanda elevada, los ingresos se han calculado en $ 432.000. Si en cambio fuera reducida, los ingresos anuales serán de $ 163.000.

La demanda en el mercado externo para el mismo período de años se comportará como sigue: demanda elevada: 55 %, demanda reducida 45 %. En este caso, los ingresos anuales serán de $ 610.000 y $ 140.000 respectivamente.

La elaboración de fideos requiere optar por el siguiente equipo:

a) Línea de producción de tecnología italiana, cuyo costo es de $ 635.000 y permite cubrir cualquier tipo de demanda ó,

b) Línea de producción de tecnología brasileña, cuyo costo es de $ 480.000, pero que sólo cubrirá la demanda reducida.

La elaboración del producto final sólo puede comercializarse en el mercado local, estimándose un comportamiento de la demanda que se expone en el cuadro a continuación:

	primeros 3 años
	últimos 7 años
	probabilidad

	Elevada
	Elevada
	0,30

	Elevada
	Reducida
	0,40

	Reducida
	Reducida
	0,10

	Reducida
	Elevada
	0,20


En el caso de optar por la tecnología italiana, los ingresos serán de $ 155.000 si la demanda es elevada y de $ 60.000 si fuera reducida. La tecnología brasileña permite obtener ingresos anuales de $ 100.000.

1. Construya el Árbol de Decisión correspondiente.

LA SIMULACIÓN BURSÁTIL (ALTO)

Usted está participando de un concurso de simulación bursátil y la evaluación es en función de un puntaje que se asignará en la medida que Usted tenga éxito con las distintas combinaciones posibles de inversiones que pueda realizar.

Las opciones que se le ofrecen para invertir un Capital inicial de $ 10.000 son:

Invertir el 100% en acciones líderes.

Invertir el 100% en acciones panel general.

Invertir el 50% en acciones líderes y 50 % en acciones panel general.

Invertir en Oro. 

Invertir en Letes del gobierno Argentino

Invertir en Plazo Fijo en U$S.(Mercado Americano)

Según analistas financieros expertos, se estima que el comportamiento de las acciones líderes subirán indefectiblemente, pero las mismas podrán subir más del 10% ó mantener su incremento actual por debajo del 10%. Para el caso de las acciones del panel general se prevé un incremento mayor al 15% ó mantener su incremento actual en un promedio del 12 %. Las probabilidades para el primer caso son de 0,60 y 0,40 invirtiéndose tal tendencia para las acciones del panel general. Para el caso del Oro, manifiestan que las probabilidades de suba ó baja son las mismas.

El sistema de asignación de puntaje para su calificación total está armado de la siguiente manera:

Si las acciones líderes aumentan más del 10% le dan un 10 % de la Inversión, de lo contrario sólo le dan el 5%.

Si las acciones del panel general aumentan más del 15% le dan un 15%, de lo contrario no le dan nada.

Para el caso del Oro, si sube ganará un 25% de la inversión y si baja le quitarán el 10% de la inversión.

Las letes del gobierno Argentino le aseguran siempre un puntaje del 7,5%, mientras que el Plazo Fijo en dólares le asegura un puntaje del 7%.

EL CASO FAIRFAX (ALTO)
La compañía Cámaras Fairfax experimentó una nivelación de la demanda para su cámara automática de precio elevado (150 dólares). El costo variable de producción de la cámara es de 100 dólares por unidad, sea cual sea la cantidad fabricada. Así la Fairfax obtiene una contribución de beneficios de 50 dólares (margen de beneficio) en cada cámara vendida.

Las proyecciones de ventas para los dos años próximos muestran ventas esperadas de 25.000 unidades anuales, en forma constante.

La administración de la empresa realizó investigaciones en tres programas alternativos para el mejoramiento de la demanda y obtuvo estimaciones de ventas y distribuciones de probabilidades para los dos años siguientes (el horizonte de planeación).

El plan A exige que se agregue un medidor de tiempo a la cámara, con un costo de 10.000 dólares al año, más 2 dólares por cada unidad vendida. Se seguiría aplicando el precio de venta de 150 dólares.

El plan B exige que se reduzca el precio de venta de 150 a 146 dólares por unidad.

El plan C requiere el aumento de la publicidad para la cámara en 10.000 dólares al año, conservando el precio de venta de 150 dólares.

Para el primer año se estimaron las siguientes probabilidades de éxito y fracaso y los cambios correspondientes en las ventas esperadas:

	Plan
	Probabilidad
	Resultado en el 1° año

	A
	0,8 (éxito)
	Incremento de 5.000 unidades.

	
	0,2 (fracaso)
	Incremento de 500 unidades

	B
	1,0 (éxito)
	Incremento de 4.000 unidades.

	C
	0,7 (éxito)
	Incremento de 2.500 unidades.

	
	0,3 (fracaso)
	Incremento de 1.000 unidades.


En el 2do. Año, la competencia tiene probabilidades de reaccionar (sobre todo si el programa tiene éxito). Se conocen las siguientes probabilidades de reacción adversa de los competidores y cambios correspondientes en las ventas esperadas:

	Plan
	Probabilidad
	Reacción de los competidores
	Aumento en ventas unitarias en el año 2 sobre el año 0

	A
	0,7 con éxito 1° año
	Reacción
	3.000

	
	0,3 con éxito 1° año
	Sin reacción
	4.500

	
	0,2 fracasando 1° año
	Reacción
	0

	
	0,8 fracasando 1° año
	Sin reacción
	400

	B
	0,6
	Reacción
	1.000

	
	0,4
	Sin reacción
	3.000

	C
	0,5 con éxito 1° año
	Reacción
	1.000

	
	0,5 con éxito 1° año
	Sin reacción
	2.000

	
	0,1 fracasando 1° año
	Reacción
	0

	
	0,9 fracasando 1° año
	Sin reacción
	500


a) Construya un árbol de decisión y una matriz de decisión para la empresa, para que lo utilice en la evaluación de los tres programas.

b) ¿Qué proyecto debe escoger la Fairfax? ¿Por qué?

Costos para toma de decisiones

EL COSTO DEL VIAJE (BAJO)
1. Ud. se encuentra con un amigo que acaba de realizar un viaje importante al exterior. Le comenta que el viaje le resultó muy barato ya que había comprado dólares hacía varios años a $ 0,10 por dólar. Comente la validez del argumento.

2. Otro amigo le comenta que está comprando dólares porque piensa viajar al exterior el año próximo y piensa que la cotización de la divisa ha de aumentar sustancialmente de aquí a esa fecha de modo que el viaje le saldrá barato. Comente la validez del argumento, tal como está expuesto.

3. Ud. posee unos dólares en billetes que ha comprado a razón de $ 0,10 por dólar, guardándolos en su caja fuerte. Ud. sale de viaje al extranjero con la cotización de $ 2,90,- por dólar y gasta 10.000 dólares. ¿Cuál es el costo de su estadía en el extranjero?

a) ¿$ 1.000 que fue su costo real?

b) ¿$ 15.000 que es el monto que Ud. hubiera obtenido si, en lugar de comprar dólares hubiera invertido aquellos $ 1.000 a plazo fijo?

c) ¿$ 29.000 que es la cotización actual de los 29.000 dólares?

d) ¿$ 34.800 que es la cotización actual de 12.000 dólares, monto que Ud. hubiera obtenido si hubiera colocado los 10.000 dólares originales a interés?

Designe la respuesta exacta y explique.

la fabrica de ropa (bajo)

Los Sres Pérez y López  son dueños de la empresa P & L S.A. que se dedica a la fabricación de ropa. Tienen actualmente un galpón desocupado desde hace varios meses, por el cual están pagando $1500 mensuales de alquiler, con un contrato firmado por los próximos tres años, que no se puede anular.

En este contexto, la empresa “K-Charell”, una importante marca de indumentaria, les propone a los socios que les realicen parte de su producción. K-Charell pondrá a disposición las máquinas, los materiales y los empleados, debiendo P & L únicamente aportar el galpón desocupado. La empresa K-Charell ofrece pagar $ 1200 al mes a P & L.

Por otro lado, la empresa “Calle 47”, le ofrece a P& L otro negocio similar, por el cual está dispuesto a pagar $2200 al mes. Sin embargo, el galpón actual de P & L no cumple con las estrictas normas de “Calle 47”, por lo que en el caso de aceptar esta propuesta, P & L deberá hacerse cargo de contratar a una empresa de seguridad con un costo de $2000 al mes durante dos años.

En caso de no aceptar ninguna de estas dos propuestas, el galpón quedará desocupado, ya que P & L no tiene ningún otro uso para el mismo.

Llegado este punto, los socios deben elegir uno de los cursos de acción, y se genera la polémica. Pérez está convencido que debe aceptarse el negocio ofrecido por “Calle 47”, ya que considera que el negocio de “K-Charell” significa seguir perdiendo dinero. Sin embargo, López no está de acuerdo y considera que el negocio propuesto por “K-Charell” es más beneficioso.

En medio de esta discusión, lo llaman a Ud. (persona de confianza de la empresa) y le piden lo siguiente para dentro de 5 minutos:

1. Enumere las alternativas existentes.

2. ¿Cuál es la mejor alternativa basándose en el enfoque de costos para la toma de decisiones?
EL ALQUILER DEL GALPÓN (BAJO)

1) El proyecto de inversión “KARAKU” que Ud. está considerando requiere de la utilización de un galpón que Ud. ya está alquilando (pero que no utiliza) a un costo de $1.000 mensuales. Estos $1.000 mensuales deberá erogarlos del 1 al 5 de cada mes.  

¿Incluye Ud. el costo de esta locación como relevante para la toma de decisiones? Si necesita asumir supuestos para que esa inclusión sea atinada, ¡hágalo!

2) El galpón no está alquilado, Ud. debe hacer el contrato a partir de la implementación del proyecto. Comente la misma pregunta que en 1).

3) El galpón está actualmente utilizado en el proyecto “VERDEMAR” que se plantea como alternativa (statu quo) al proyecto “KARAKU”.

¿Debe considerarlo en ambas alternativas? ¿No debe considerarlo en ninguna? ¿Si en una y no en la otra? ¿En este caso, en cual?

CASO DEL GENERADOR (MEDIO)
La empresa Pérez Ltda. Ha adquirido un generador de grandes dimensiones y está abocada a la siguiente decisión.

Una pieza especial que debe fabricarse específicamente para el generador en cuestión, puede pedirse conjuntamente con el generador y ser mantenida en reserva o pedirse cuando se necesite en caso de rotura.

En el primer caso, el pago es al contado y cada pieza cuesta $5. En el segundo caso, la fabricación especial cuesta $100 perdiéndose además el tiempo que el generador debe permanecer detenido. 

Dentro del plazo de vida del generador pueden necesitarse 1, 2 ó 3 piezas de acuerdo a la cierta distribución de probabilidad establecida por el proveedor en base a su experiencia.

El analista de Pérez Ltda. Planea el problema de la siguiente forma:

	
	
	Piezas rotas en la vida del generador

	Piezas a ordenar conjuntamente con el generador
	
	0
	1
	2
	3

	
	0
	0
	100
	200
	300

	
	1
	5
	0
	100
	200

	
	2
	10
	5
	0
	100

	
	3
	15
	10
	5
	0


Nota: No tome en cuenta el aspecto financiero (el dinero no tiene costo)

1. Establezca el error de razonamiento

2. Establezca la matriz de costos correspondiente a este problema.

CORTAEL (MEDIO)
CORTA EL S.A. es una empresa dedicada al corte de alambres y cables para la industria electrónica. Uno de sus principales clientes ha introducido un nuevo producto al mercado que requiere un proceso especial para el cual CORTA EL no dispone del equipo necesario.

Se piensa en la conveniencia o no de comprar el equipo adecuado para la realización interna de ese tipo de corte.

Los datos que posee el Directorio son los siguientes:

1. Duración del contrato: 1 año.

2. Cantidad de cortes por año: 100.000.

3. Costo por procesamiento de corte externo: $ 3 c/u.

4. Estimación de procesamiento interno:

a) horas/hombre por corte de producción $ 0,10 c/u.

b) horas/hombre por corte del personal administrativo y de comercialización: $ 0,20 c/u.

c) materiales utilizados por corte (aceite, herramientas, etc.): $ 0,50 c/u.

d) gastos fijos de fabricación por corte: $ 0,50 c/u. (ajenos a la utilización específica de la máquina)

e) costo de energía eléctrica para la nueva máquina por corte: $ 0,05 c/u.  

5. Costo del nuevo equipo: $ 200.000.

6. Gastos de instalación y mantenimiento: $ 20.000.

7. Vida útil del equipo: 1 año.
Se aclara que actualmente no existe tiempo ocioso en producción y de ser necesario debería contratarse nuevos operarios. Se considera que el valor del equipo se perderá totalmente al finalizar el contrato.

1. Determinar la conveniencia de la compra del equipo. No tener en cuenta tasas de interés ni valor actual de la inversión. Fundamentar la metodología empleada.

La Semillera del Norte (MEDIO)

La empresa Semillera del Norte, dedicada a la fabricación de máquinas y herramientas para la actividad agrícola  está analizando la posibilidad de optimizar  su producción, para lo cual ha decidido contratarlo a Usted para que la aconseje sobre el mejor camino a seguir.

Los datos que Usted obtiene del relevamiento efectuado indican que en la actualidad la empresa posee 2 máquinas viejas con una capacidad de producción de 1.000 unidades anuales

La estructura de costos de la empresa es:

· Horas hombres de personal de producción por unidad: 3 HH a un costo de $ 2,50 la hora

· Energía eléctrica utilizada para el funcionamiento de las máquinas: $ 1,50 por unidad.

· Materias primas involucradas en el proceso de producción: costo compra: $ 5,50; costo de reposición: $ 5 por unidad.

· Horas hombre de personal de comercialización: $ 4  por unidad.

· Horas hombre del personal de administración de producción: $ 4,50 por unidad.

· Amortización de la maquinaria prorrateada: $ 0,50 por unidad

· Servicio de limpieza y desinfección: $ 0,40 por unidad.

· Valor que obtendría por el alquiler del galpón de su propiedad: $ 1,50 por unidad.

· Compra del equipo secundario efectuada este año necesario para seguir produciendo con las maquinaria actual (Costo: 25.000, Valor residual al cabo del año $ 23.500)

La producción de máquinas y herramientas para la actividad agrícola es estacional. Durante el otoño y el invierno, cuando la demanda es alta, cada máquina trabaja a su capacidad. En primavera y verano, cada máquina trabaja al 50 por ciento de la plena capacidad. Al fin de cada año no puede quedar stock, debido a que la empresa adoptó como política comercial, el cambio de modelos todos los años.

1. Determine el costo total anual actual
La empresa está considerando reemplazar estas máquinas por equipamiento nuevo. Las máquinas nuevas tienen una capacidad similar y se necesitan dos para satisfacer la demanda máxima. Cada máquina cuesta $ 6.000 (Valor Residual nulo al cabo del año)  y los costos de producción unitarios se reducirían a $ 10 por unidad.

2. Determine el costo total anual si la empresa opta por esta alternativa.
3. Considere si existe otra alternativa cuyos costos sean inferiores.
EL HORNO DEL PEQUEÑO TALLER (ALTO)
Un pequeño taller fabrica dos productos: A y B. Su proceso industrial es muy sencillo y no tiene ningún cuello de botella salvo uno. Es decir que puede fabricar cualquier cantidad de ambos que le sea demandada pero un proceso de horneado les restringe esa posibilidad. En efecto, el producto A le requiere 2 horas y el B, 6 horas de horno. El horno trabaja 24 horas diarias y, dada su especialización, el trabajo no puede ser efectuado por terceros.

Al preparar su plan para el año próximo, el dueño estima que los gastos fijos serán de $1 millón, incluyendo las amortizaciones de los activos fijos y del horno.

Existen gastos variables que son comunes a ambos productos (transporte, energía para procesos que no sean el horneado) y existen gastos variables específicos para cada producto (especialmente la energía del horno). Los primeros se distribuyen a razón de ¼ para A y ¾ para B. Los segundos se asignan directamente.

El cuadro de costos es el siguiente:

	Costo de Fabricación
	A
	B

	
	
	

	Materia prima
	3.000
	1.000

	Mano de obra
	1.000
	5.000

	Variables comunes del taller
	2.000
	6.000

	Variables específicos
	2.000
	6.000

	Total:
	8.000
	18.000


El taller trabaja 250 días por año. El precio de venta es de $13.000 y $25.000 respectivamente.

Actualmente, ¼ de la producción es A y el restante es B. No habiendo restricciones de demanda, ¿cree Ud. que esta distribución es óptima? Si cree que no, ¿cuál debería ser y por qué?

EL NEGOCIO ANUAL (ALTO)

D dispone de $100.000, monto colocado en depósito ajustable por la cotización del dólar oficial con un interés anual del 4%, pudiendo disponer de inmediato de esa suma o colocados por un año más.

Un amigo le propone un negocio. Se trata de fabricar un producto único y de alga especialización para una empresa estatal, única consumidora del mismo. Ya existe una orden de compra en firma de 100 piezas. Se requiere una inversión inmediata de $100.000 en la fabricación y la cobranza se efectúa al año. No hay flujo de fondos intermedios. Los cálculos de rendimiento son los siguientes por unidad fabricada.

	Materia prima y materiales
	600

	Mano de obra y cargos sociales
	250

	Gastos generales fijos
	150

	Costo de Capital Invertido
	40

	Total de Costos
	1.040

	Beneficio Unitario
	60

	Precio de Venta
	1.100

	Beneficio total
	6.000


La empresa compradora reconoce el ajuste de precios y costos por la cotización del dólar oficial desde el comienzo de la fabricación.

La fabricación está supeditada a ciertos factores aleatorios que afectan la entrega y pueden reducir – por la aplicación de multas – el precio de venta a $1.000, con una probabilidad p.

El negocio termina al año sin ningún otro movimiento financiero.

1. Confeccione la matriz de decisión

2. Asumiendo que D opte por la alternativa de mayor valor esperado, ¿cuál es el valor de p que iguale ambas alternativas?

3. ¿Qué alternativa elegirá si el valor verdadero de p es mayor que el valor de equilibrio hallado en el punto anterior? Si el valor verdadero es menor?

LA EMPRESA CONSTRUCTORA (ALTO)

Una empresa constructora está construyendo un edificio de departamentos. En el cuadro se detallan las inversiones a la fecha de acuerdo con la contabilidad y el costo adicional para llegar a terminar la estructura de hormigón armado.

	RUBROS
	COSTO DE LA OBRA A LA FECHA
	COSTO DE TERMINACIÓN DE LA ESTRUCTURA
	TOTAL

	
	(en miles de $)

	Materiales, mano de obra, servicios
	1.000
	200
	1.200

	Gastos financieros originados por la obra
	100
	100
	200

	Gastos fijos de la empresa
	200
	100
	300

	Totales
	1.300
	400
	1.700


Dada la situación de la plaza y de la empresa se decidió no seguir más e interrumpir la obra ahora o cuando la estructura se haya terminado.

La empresa puede vender la obra ahora, en el estado en que se encuentra, en $ 300 (todos los importes son en miles de pesos).

Un club de bancos que está apoyando a la empresa está dispuesto a esperar hasta a más tardar 3 meses después de la terminación de la estructura. Si la obra no se vende de ahora hasta esa fecha, los bancos se adueñan de la empresa y la liquidan. El principal accionista es francamente adverso a esa solución.

Si la empresa decide terminar la estructura, considera que la venta de la misma está regida por las siguientes posibilidades:

	Venta (contado)
	Posibilidad de vender

	En $ 500 (o menos)
	1

	Entre $ 500 y $ 1.000
	0,5

	Entre $ 1.000 y $ 1.500
	0,2

	Más de $ 1.500
	0


(Para sus cálculos, la empresa considera como precio de venta factible el punto medio de los intervalos).

El mercado es transparente y reducido y la demanda estable. De modo que si la empresa no vende a un precio determinado en un mes, no vende más. Por otra parte, la puesta en marcha de la oferta de venta y su eventual realización toma un mes. De este modo el mes es el período básico para vender o cambiar de oferta.

A la empresa le parece evidente entonces, si decide terminar la estructura, que no es conveniente mantener una oferta por más de un mes ni que si, una oferta fracasó, sustituirla por una oferta más alta.

Una vez terminada la estructura, los gastos financieros son de $ 300 mensuales. Una vez vendida la obra o la estructura, estos gastos desaparecen (por cancelación y capitalización de las deudas con los bancos).

1. Haga el árbol de decisión de la empresa.

2. ¿Qué curso de acción aconseja?

LA MATRICERÍA (ALTO)
En un taller un obrero especializado está construyendo una matriz para inyección de plástico. En determinado momento la hoja de costos incurridos registra las cifras de la primera columna del Cuadro No. 1. Este cuadro registra asimismo los costos necesarios para terminar la matriz, el precio de venta (a cobrarse a la entrega de la pieza) y el beneficio.

	CUADRO 1 – FABRICACIÓN DE X

	
	Costos Incurridos
	Restantes
	Totales

	Mano de obra y gastos sociales
	$ 10
	$ 40
	$ 50

	Materia prima
	$ 10
	--
	$ 10

	Gastos Generales
	$ 10
	$ 20
	$ 30

	Totales
	$ 30
	$ 60
	$ 90

	Precio de Venta
	$ 110

	BENEFICIO
	$ 20


Se le presenta a la empresa la oportunidad de fabricar una pieza “Y” sumamente especializada que únicamente el mencionado obrero puede hacer. De aceptar el trabajo “Y”, no puede cumplir con la matriz “X”, ya comenzada, lo que acarrea la anulación del pedido y el pago de una multa.

En el Cuadro No. 2 se detallan los costos, el precio de venta y el beneficio por fabricar “Y”.

	CUADRO 2 – FABRICACIÓN DE Y

	
	Costos 

	Mano de obra y gastos sociales
	$ 80

	Materia prima
	$ 20

	Gastos Generales
	$ 50

	Total
	$ 150

	Precio de Venta
	$ 210

	BENEFICIO
	$ 60


A ello es necesario agregar:

· Multa por no entregar “X”: $ 30

· Recupero de la materia prima utilizada en “X”: $ 2

Consultado el contador, aconseja seguir con “X” y rechazar el pedido de “Y” de acuerdo con el siguiente cálculo:

	Beneficio de “Y”
	$ 60

	Recupero de materia prima
	$ 2

	Multa
	($ 30)

	Costos de “X” incurridos
	($ 30)

	Beneficio neto de “Y”
	$ 2

	Beneficio de “X”
	$ 20   

	Pérdida si se toma “Y”
	($ 18)


1. Este cálculo es inexacto. ¿Por qué?

2. ¿Cuál es el cálculo correcto? ¿Cuál debería ser la decisión de la empresa?

3. ¿Cuál es la matriz de decisión en este caso?

LA COMPANIA NAVIERA LIME (ALTO)
La compañía naviera Líneas Marítimas del Estado (LIME) es, como su nombre lo indica, una empresa pública dedicada al transporte internacional por agua.

Sus balances revelan desde hace décadas pérdidas importantes. El Poder Ejecutivo designa un Directorio cuya misión fundamental es vender total o parcialmente la empresa.

El Directorio estudia la situación y divide los 10 barcos de la empresa en 3 categorías:

Categoría A: 3 barcos, edad 3 años, alta tecnología, dan elevada pérdida por haber sido comprados en astilleros argentinos a un precio 2 o 3 veces mayor que el del mercado internacional.

Categoría B: 5 barcos, edad promedio 20 años, casi totalmente amortizados pero obsoletos, dan elevada pérdida.

Categoría C: 2 barcos, edad promedio 8 años, son competitivos, dan moderada ganancia.

El balance del último ejercicio es considerado típico. El Directorio analiza el cuadro de resultados y asigna las cuentas a las 3 categorías de barcos, como puede verse en el Cuadro 1. Dado que sus negocios son internacionales todos los montos son en dólares.

	CUADRO 1

	Cuadro de Ganancias y Pérdidas de LIME

(en millones de dólares)

	RUBRO
	TOTAL
	A
	B
	C

	1. FLETES
	10
	4,0
	2,0
	4,0

	2. COSTOS:
	
	
	
	

	    Variables
	5
	1,5
	2,7
	0,8

	    Fijos
	
	
	
	

	    * Seguros cuando los barcos están amarrados por falta de negocios
	1
	0,3
	0,3
	0,4

	    * Amortizaciones buques
	4
	2,5
	1,2
	0,3

	    * Gastos generales fijos
	5
	2,0
	1,0
	2,0

	TOTAL
	15
	6,3
	5,2
	3,5

	3. RESULTADOS
	(5)
	(2,3)
	(3,2)
	0,5


Notas del Cuadro 1

- Cuando el buque queda amarrado por falta de fletes, los seguros son reducidos y computados como gastos fijos. Habiendo fletes los seguros son variables en función de los viajes.

- Los gastos fijos de la empresa (sueldos, alquileres, etc.) se asignan en función de los fletes.

Luego de un amplio análisis, el Directorio resuelve que tiene 7 alternativas a su disposición con los resultados del Cuadro 2.

	CUADRO 2 (en millones de dólares)

	Alternativa
	Venta barcos
	Venta al contado
	Resultado contable
	Reducción de gastos fijos

	1
	A
	4
	(15)
	1

	2
	B (chatarra)
	0,5
	0,5
	1

	3
	C
	1,5
	0
	1

	4
	A y B
	4,5
	(14,5)
	3

	5
	A y C
	5,5
	(15)
	2

	6
	B y C
	2
	0,5
	3

	7
	A, B y C (venta empresa)
	6
	(14,5)
	5


Notas del Cuadro 2

- Los barcos se venden en conjunto por categoría.

- La alternativa 7 implica la venta de la empresa.

- Al reducir el plantel de barcos, se reducen rutas marítimas y gastos fijos generales.

- Los precios de venta son netos luego de gastos incluidos despidos, etc..

Los fondos de las ventas van al Tesoro. El Gobierno financia su déficit con empréstitos cuyos gastos totales son del 10% anual (en dólares).

1. Ordene las alternativas de mejor a peor, de acuerdo a los resultados de cada una. (Sobran datos para contestar. Por favor no invente nada).
2. Un Director sostiene que no hay que vender nada (8a. alternativa) ya que con prescindencia de toda otra consideración, la empresa da ganancias, ocultas por el procedimiento contable. ¿Tiene razón?
	
	
	
	
	
	
	S11 Venta 1 TC a clínica (7.950) (2)

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	S1 Venta 2 TC a hospital: 29.150 (1)
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	S12 Colocación dinero: 1.950 (3)

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	S2 Colocación dinero: 5.850 (4)
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	S3 Venta de 1 TC a clínica y colocación dinero restante: 4.000 (5)
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


(1)    Venta







400.000                                             

         Costo 1º TC






170.000

         Costo 2º TC






195.000

         Interés perdido 3% s/195.000



5.850         (4)

         Neto







29.150

 (2)   Venta







199.000

         Costo







195.000

         Interés perdido 1% s/195.000



1.950          (3)

         Oficina







10.000

         Neto







(7.950)

(5)    Venta 1 TC a Clínica

         Igual que (2) + 10.000 de oficina que no se instala
2.050

         Colocación 195.000, 1 mes




1.950
         Neto







4.000

Por consiguiente, la empresa elige S1 S12, esperando ganar u$s 31.100.

1. El razonamiento de la empresa muestra varios errores. Haga el árbol de decisión de acuerdo con su criterio e indique cuál es la alternativa a seguir.

2. Indique y detalle brevemente los errores cometidos por la empresa. (Por favor, aténgase a la información del texto).

OBJETIVOS MULTIPLES

MEDIDAS IMPOSITIVAS (MEDIO) 

El titular de la AFIP ha confeccionado una lista de los objetivos que se han tenido en cuenta para el armado de un paquete de alternativas de medidas impositivas, que deberán darse a conocer próximamente.

Desde luego que en orden de importancia, el objetivo más preferido es el aumento de recaudación, pero, por otra parte, se ha prestado particular atención a los costos de implementación de las nuevas medidas (la partida presupuestaria establece un gasto máximo de cien millones de pesos), a la complejidad del sistema administrativo que provenga de la implementación de dichas medidas, que en principio se pretende reducir o al menos mantener en su actual nivel (que es Alto), y la finalidad parafiscal de reducir el consumo de productos suntuarios

El funcionario desbordado por la cítrica situación actual, a acudido a Ud., consultor experto en el manejo de las situaciones de objetivos múltiples. 

Luego de una serie de reuniones de trabajo, Ud. Arma la siguiente matriz de Objetivos Múltiples:

	 
	O1
	O2
	O3
	O4

	Medidas evaluadas
	Nivel de Recaudación
	Costo de Implementación (en miles)
	Complejidad del Sistema Administrativo
	Finalidad Parafiscal

	Suba de la alícuota del IVA + derogación de exenciones del IVA
	Excelente
	$ 69.000
	Aceptable
	Cumple

	Suba de la alícuota del IVA + Bienes Personales
	Muy Bueno
	$ 54.000
	Alto
	Cumple

	Aumento de la Base Imponible de Bs. Personales + derogación de algunas exenciones del IVA
	Bueno
	$ 60.000
	Aceptable
	Cumple


Las escalas utilizadas son:

Los datos de los valores de la ponderación son  los sig.:

	Excelente
	Muy Alto
	Cumple

	Muy Bueno
	Alto
	No Cumple

	Bueno
	Aceptable
	 

	Regular
	Bajo
	 

	Malo
	Muy Bajo
	 

	 
	Inexistente
	 

	Objetivos
	Vi
	Valores Normalizados

	1
	2,50
	0,2841

	2
	2,30
	 

	3
	?
	 

	4
	1,90
	 


Se pide:

Demostrar, aplicando el método lineal, cual es el paquete de medidas que debiera ser seleccionado e implementado por el Director de la AFIP.

EL EJECUTIVO (MEDIO)

El directorio de la empresa “TRABAJ A.R.T.”, Aseguradora de Riesgos del Trabajo, se encuentra evaluando quién será el ejecutivo/a que ocupará la gerencia general de la filial que la empresa ha decidido abrir en la provincia de Córdoba, desde la cual se manejarán los negocios de las restantes filiales del centro y noroeste del país.

Se han listado una serie de requisitos que debiera reunir el candidato a ocupar el cargo mencionado: capacidad decisoria, conocimiento del mercado de seguros de accidentes del trabajo (de la vieja ley), habilidad negociadora, buen conocimiento del mercado de salud (red de prestadores médicos, obras sociales, etc.), capacidad para trabajar en equipos multidisciplinarios (profesionales de ciencias económicas, médicos, ingenieros, abogados).

Luego de varias reuniones, acuerdan en ordenar sus preferencias de la siguiente forma:

Capacidad decisoria ( conocimiento del mercado de seguros de accidentes del trabajo ( conocimiento del mercado de salud en % ( capacidad de trabajar en equipos multidisciplinarios ( habilidad negociadora.

(> leáse “es preferido a”)

Además han definido trabajar con una escala substituta que va de 1 a 10 (donde 1 es pésimo y 10 es excelente), para adjudicar a cada postulante su grado de cumplimiento en relación con cada objetivo de la lista.

Los valores que se detallan en la matriz son los valores surgidos de arduas reuniones de trabajo:

	
	POSTULANTE A
	POSTULANTE B
	POSTULANTE C
	POSTULANTE D

	O1
	Buena
	Óptima
	Óptima
	Muy buena

	O2
	Excelente
	Amplio
	Escaso
	Muy amplio

	O3
	100 %
	100 %
	100 %
	90 %

	O4
	Regular
	Buena
	Regular
	Óptima

	O5
	Baja
	Media
	Alta
	Baja


Los valores de ponderación sin normalizar son:

	O1
	10,5

	O2
	5,2

	O3
	2,9

	O4
	1,25

	O5
	1


Además se ha acordado trabajar con las siguientes escalas:

O1
PÉSIMO – REGULAR – BUENA – MUY BUENA – ÓPTIMA


O2
INSUFICIENTE – ESCASO – AMPLIO – MUY AMPLIO – EXCELENTE


O3
ESCALA PROPORCIONAL


O4
MALA – REGULAR – BUENA – ÓPTIMA


O5
BAJA – MEDIA – ALTA

Se pide:

Determinar cuál debiera ser el ejecutivo seleccionado para cubrir el cargo, aplicando los métodos estudiados.

BORIS E IVAN. EL REGRESO TAN ESPERADO (ALTO)

Después de un largo período de inactividad dos hermanos, Boris e Iván, pretenden volver a jugar al tenis:

( Lo primero que debemos encontrar es una cancha en donde jugar por menos de $25 la hora. – dice Boris.

( Bueno, dejame a mí. – Le replica Iván.

Luego de algunos llamados telefónicos, Iván ha conseguido cuatro posibles lugares para jugar: 

· Club de Amigos

· La Terraza Tenis

· Ocampo Tennis
· La Autopista Tenis

Al comentarle a su hermano de los lugares, éste le pregunta sobre las diferencias que hay entre los cuatro. Iván contesta:

( Club de Amigos y La Terraza Tenis son canchas de cemento, en cambio, en Ocampo y en La Autopista Tenis,  son de polvo de ladrillo
. A Ocampo, a La Autopista y a Club de Amigos tenemos que ir en bondi; a Ocampo llegamos en 30 minutos, a La Autopista en 40 y a Club de Amigos en unos 25; a la otro cancha podemos ir caminando, queda sólo a 8 cuadras (se tarda 10 minutos). ( 

( Bueno, bárbaro, pero y ¿cuánto cuestan? ( 

( Ah, derecho a lo más importante. ( dice Iván mientras le acerca un papelito con los precios y agrega. ( El canchero de Club de Amigos es muy simpático, el de La Terraza no habla demasiado, pero es simpático y el de Ocampo es bastante amargo, diría incluso que es tan antipático como el canchero de La Autopista. ( 

	 
	Precio por Hora

	Amigos
	15

	La Terraza
	10

	La Autopista
	22

	Ocampo
	20


( Hay que tener otra cosa en cuenta, ( continúa Iván ( en Club de Amigos sólo podemos jugar los fines de semana (durante la semana no hay canchas disponibles). En La Autopista únicamente podemos jugar de lunes viernes después de las 19 hs., que como se tiene que jugar con luz cobran un adicional de $4 por hora de alquiler (es el único lugar que cobra adicional por jugar con luz). En Ocampo conseguimos cancha los fines de semana y de lunes a viernes después de las 19 hs., y en La Terraza no tenemos problemas de horario, podemos jugar en cualquier día y horario, aunque, claro, nosotros durante la semana no podemos jugar al tenis antes de las 19 hs., por lo que es lo mismo ...
(  

( ¿Y en dónde vamos a jugar? ( pregunta algo contrariado Boris.

Iván reflexiona un instante. 

( Esto me hace acordar a un tema que estudié hace un par de meses: Objetivos Múltiples. ¡Dejáme a mí, yo resuelvo esto! ( exclama con aire triunfador.

Rápidamente comienza a resolver esta situación, y para ello analiza los atributos a tener en cuenta. Lo más importante, es claro, el costo por hora de alquiler. La superficie (cemento o polvo de ladrillo) también es importante aunque menos que el atributo anterior, pero una 1,5 veces más importante que la disponibilidad horaria que es la mitad de importante que el costo. La importancia de los otros dos atributos (tiempo y simpatía del canchero) es la misma. Además, sabe que considerando todos los objetivos en conjunto, el atributo superficie pesa un 25%.

1- Resuelva utilizando una escala substituta de 1 a 5.

( Sin embargo, ( dice Iván, retomando el diálogo con su hermano, ( hablando con el dueño de la empresa donde trabajo, me comentó la posibilidad, del 50%, de que me den un auto (con los gastos pagos) que bien podríamos utilizar para ir a Ocampo, a Club de Amigos y a La Autopista, reduciéndose así el tiempo de viaje a 10, 5 y 20 minutos respectivamente. (
( ¡A que bueno! ( exclama Boris.

( Si espero que todo salga bien. Ah, y otro cosa; llamé a los cuatro lugares y en Club de Amigos, en La Terraza y en Ocampo nos hacen un descuento del 20 % si compramos, en forma anticipada, un abono de 20 horas mensuales. (
( ¿Y en La Autopista hacen algún descuento? (
(  No, son unos... Aunque creo que no es muy probable que juguemos 20 horas mensuales (30%)..., yo diría que es más probable que juguemos unas 15 horas por mes. 

2- ¿Cómo cambia lo anterior la situación de decisión? Resuelva.

3- Determine que objetivos son divisibles 

EL CONSEJERO (ALTO)
En una situación de decisión determinada, D establece dos objetivos O1 y O2, referidos a variables independientes, continuas, sustancialmente diferentes, medibles en unidades totalmente distintas pero en escala proporcional ambas. También determina tres cursos de acción.

Para cada uno de los objetivos establece las siguientes matrices de decisión:

	Para O1:
	
	Para O2:

	
	N1
	N2
	
	
	M

	
	
	N21
	N22
	
	
	

	S1

S2

S3
	7

9

0
	6

4

0
	2

3

0
	
	S1

S2

S3
	20

9

6


No tiene idea de cuáles pueden ser las probabilidades de N1 y N2 pero su posición frente a la vida es que esta da y toma ciegamente y que no hay razón para sentirse particularmente favorecido o perjudicado por los acontecimientos.

En cuanto a N21 y N22, tiene buenos fundamentos para estimar que P (N21/N2) = 0.6 Y QUE P (N22/N2) = 0,4.

Cuando le preguntan sus preferencias en cuanto a los objetivos, contesta “me da igual”.

a) Un consejero de D le sugiere una Si referida a O2 pero no a O1. ¿Qué debería hacer D si considera a primera vista que Si es aceptable?.

b) De todos modos, D resuelve que ese curso de acción no es viable. Su colaborador sigue aconsejándole y le recomienda que utilice el análisis de dominancia. Qué opina Ud.? 

c) El mismo consejero le dice a D que debe establecer una función de valor para cada objetivo y finalmente determinan: para O1: U(x) = log x; y pa O2: U(x) = x. Es válido este planteo?

d) Determine el curso de acción óptimo, suponiendo que ambos objetivos “maximizan”.

e) Si desde el punto de vista de las preferencias de D, los Os no fuesen independientes sino que se influyen recíprocamente, su procedimiento sería válido? Si es afirmativo, por qué? Si es negativo, por qué y qué debería hacer?












































































































































































































































































� EMBED PBrush  ���




















� Para Iván, como buen jugador argentino, las canchas de polvo de ladrillo son siempre las mejores; en cambio, jugar en cemento es lo que menos le gusta.


� Iván prefiere jugar los fines de semana a jugar de lunes a viernes después de las 19 hs.
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